

# 心力衰竭猛如“虎”

5年生存率几乎甚至比恶性肿瘤还要低

■记者程雪



黄琪 杭州市红十字会医院心血管内科副主任医师，擅长心血管内科高血压病、冠心病、心力衰竭、心律失常、心肌病等常见病的诊治，对临床复杂疾病及危重症疾病的诊治也积累了一定的经验。

在全球范围内，心脑血管疾病高居致死原因的前几位。而心力衰竭作为心血管疾病终末阶段，5年生存率甚至比恶性肿瘤还要低。杭州市红十字会医院心血管内科副主任医师黄琪提醒大家：心力衰竭猛如虎，防范意识不可少，要学会守护自己的心脏。

## 谈谈“心病”

“咚，咚，咚”也许人们日常无法明显感知，但心脏规律、不息、有力的跳动，带动着全身血液循环，使身体各个细胞得到足够的营养。当心肌收缩力下降，心排血量不能满足机体代谢的需要，器官、组织血液灌注不足，就会出现心力衰竭，也叫心衰。心脏泵血功能下降是心力衰竭主要表现，同时会出现肺循环或体循环淤血的表现。

“严格来说，心衰并不是一种独立的疾病，是各种心脏病导致的心功能不全的一种综合征，可以看作心脏病发展到末期的结果。”黄琪介绍说，患有冠心病、高血压、快速性心律失常、心肌炎、心肌病、心肌代谢障碍性疾病、心脏瓣膜疾病等各种心血管疾病的人群，病情经过长期积累到达恶化、

## “伤心”表现需引起注意

很长一段时间，26岁的小军（化名）都被胸闷、气急所困扰，由于他觉得自己年轻身体好，就一直拖着，等到难以承受，求医问诊之时，已经出现心力衰竭。

心力衰竭早已不再是老年人的“专利”，而是越来越趋于年轻化。当身体发出胸闷、气急的“求救信号”，切莫像小军一样忽视它。

实际上，不同类型的心力衰竭者出现症状不一。黄琪介绍道，心力衰竭分为慢性心衰和急性心衰。

## 急性心衰群体临床上常见急性左心衰，表现为突发严重呼吸困难，强迫坐位的时候会面色如灰、发绀，大汗、烦躁，同时频繁咳嗽，咳粉红色泡沫痰液，重者神志模糊。

急性心衰群体临床上常见急性左心衰，表现为突发严重呼吸困难，强迫坐位的时候会面色如灰、发绀，大汗、烦躁，同时频繁咳嗽，咳粉红色泡沫痰液，重者神志模糊。

慢性心衰为左心衰、右心衰、全心衰竭。

慢性左心衰患者往往表现不同程度的呼吸困难，胸闷气急、咳嗽咳痰、乏力疲惫、头晕、心慌、少尿及肾功能损害。此类患者一般伴有心脏扩大。

慢性右心衰则以消化道症状、劳动性呼吸困难为主。患者胃肠道及肝脏淤血引起腹胀、食欲不振、恶心、呕吐、明显呼吸困难；还可能出现下肢水肿、肝脏肿大等征象。

当患者心脏出现大面积心肌炎，同时发生左心衰、右心衰，这种情况为全心衰竭，最重要的表现类似于左心衰，为呼吸困难。

“心脏只有一颗，以上症状暗示心力衰竭，请大家引起重视。”黄琪补充说。

## 先药物后手术

心力衰竭的诊断是综合患者病因、病史、症状、体征，客观检查等而作出的，一般建议患者进行抽血化验、心电图检查、心超检查。

黄琪提醒，心衰患者需要早就医早干预。治疗中要遵医嘱，按时服药，时刻关注自己血压和心率情况。在饮食上，注意少盐，控制体重，减轻心脏负担。

“我们在治疗上秉持先药物后手术的理念。”黄琪说，在药物治疗方面，对于急性心衰患者往往采用针剂，可迅速缓解病情，对于慢性心衰患者，需要先治疗基础疾病，然后常用利尿消肿、扩张血管、强心剂等药物改善症状和预后。近些年，也有新药应用于临床。

由于心力衰竭患者左右心收缩不同步，那么手术的“任务”是给心脏安装一个同步装置，帮助心脏收缩自如，这个装置叫三腔起搏器治疗（CRT）。心脏显著扩大患者容易发生恶性心律失常，有些还需要放入体内自动除颤器（ICD）。同时具有CRT以及ICD功能的为CRTD，其电池保用6年，黄琪建议患者术后第一年每三个月复查一次，中间每年复查一次，第六年在检查预计电量使用在一年左右时每三个月复查一次，以便及时更换电池，保障心脏功能。

对于患有扩张性心肌病、重症心肌炎等疾病导致的严重终末期心衰患者，治疗效果不佳最终需要进行心脏移植。

黄琪提醒，心衰患者需要早就医早干预。治疗中要遵医嘱，按时服药，时刻关注自己血压和心率情况。在饮食上，注意少盐，控制体重，减轻心脏负担。

## 健康提醒

# 炎炎夏日控好血压

■顾忠清

每到炎热夏季，高血压患者就容易出现头晕、食欲不振、失眠、情绪不稳定等症状。高温天考验着血压的稳定性。高血压患者如何安然度夏？

**别长时间待在空调房。**夏天温度高，高血压患者需注意防暑降温。在室内使用空调时，温度不要调得过低，避免对着空调直吹，也不要长时间待在空调房，否则可能出现头昏、不适、血压收缩等症状。从外面回到家里全身流汗时，不要马上洗澡，先喝杯温开水，休息15分钟再冲洗。

**喝水要匀速，一次二三百毫升即可。**夏天大量流汗后不能立即大量喝水，易造成血压突然降低，导致脑部缺血而晕倒。喝水要有规律，不要等口渴了再喝，适宜选择温开水或金银花、菊花水。一次喝200~300毫升即可，喝水要匀速，不要猛饮，时间间隔1~1.5小时，老人一天喝水总量最多别超过3000毫升，因为上了年纪后机体代谢功能较差。

**饮食要清淡，多吃含钙钾食物并严格限盐。**高血压患者夏季饮食要清淡，多吃一些含钙、钾丰富的新鲜蔬果及豆类制品，如黄瓜、芹菜、绿豆、黄豆、桃子等。特别要控制盐的摄入量，每天摄入不得超过8克，盐摄入过多会使血管硬化、血压升高。要控制膳食中

由于气温高，全身外周血管扩张，患者的血压与平时相比可能会降低，服药的剂量可以减少，并在医生指导下选用长效、缓释的降压药，但不能停药。此外，有的老年人在夏季夜间会出现血压升高，突然发病，所以遵医嘱可服用一些助眠药。

患者要保持心情愉快，做一些自己喜欢的事，尽量避免急躁、焦虑、忧郁的情绪。一定要避免与他人发生争吵，这极易导致血压升高，发生心脑血管意外事件。

## 恶心、厌食、呕吐

# 孕吐真有那么严重？

■秦芳

研究发现，受孕时服用复合维生素可能减少因呕吐需要的医疗处理，因此，推荐孕前3个月服用复合维生素，可能降低妊娠剧吐的发生率及其严重程度。

早期维生素B1补充可以减少病死率，尤其是韦尼克脑病的发生；采用维生素B6单药治疗或者联合多西拉敏可以治疗妊娠期恶心呕吐。饮食合理分配，“少量多餐”，细嚼慢咽；避免早晨空腹，避免胃饱胀；以清淡、高蛋白、富含植物纤维的饮食为主，避免辛辣和油腻食物。

应尽量避免接触容易诱发呕吐的气味、食品或添加剂，以及闪光等感觉刺激。平时要注意调整自己的精神状态，妊娠呕吐是个生理反应，大部分会随孕周逐渐减轻或消失，不可过度紧张担心。可以多听音乐舒缓心情，亦可静坐、外出散步，多和周围环境接触来转移注意力。

如果症状严重，出现持续的恶心呕吐，并引起酮症，甚至酸中毒，那么需要住院治疗。静脉滴注葡萄糖液、葡萄糖盐水、生理盐水、电解质溶液和维生素，连续输液至少3天，纠正脱水和电解质紊乱。营养不良的孕妇需连续数日静脉滴注氨基酸以补充能量。

# 夏季蚊蝇滋生 叮咬后如何处理

■任万杰

油精，以减轻肿胀和瘙痒。有些蚊子携带疟疾等病菌。一些病菌的潜伏期长达14天。

**马蝇：**马蝇叮人很疼，而且会在数分钟内出现红包，且伴有瘙痒。可使用激素软膏涂抹患处，但用量不宜过大，否则也会过敏。如果病菌进入皮肤，会导致蜂窝组织炎，症状包括发热、皮肤浮肿、恶心和发烧，有时还会诱发哮喘，出现头晕、呼吸困难、胸闷、丘疹及嘴唇或舌头严重肿大等症，不及时治疗甚至有生命危险。

**黄蜂：**黄蜂不会将蜂刺留在人体皮肤内，可连续叮刺。被叮后，人们会出现剧痛、鼓包和肿胀，冷敷就能缓解症状，也可以吃抗组胺药物，能减轻瘙痒和炎症。嘴唇浮肿、呼吸困难、头晕是严重过敏反应症，须立即就医。

**跳蚤：**跳蚤通常连续咬5口，留下红疙瘩。最常见部位是膝盖下或脚踝周围，可先用小苏打水清洗止痒。有的人过敏严重，会发生丘疹性荨麻疹，此时必须就医。

**蚊子：**被蚊子叮咬后，要过一会儿才会觉得瘙痒，皮肤出现红包。可以抹点肥皂或风

## 育儿大百科

# 空调一开 宝宝的鼻炎又回来了

■主持人许瑞英

或者糠酸莫米松鼻喷雾剂，以缓解鼻炎症状。

过敏性鼻炎的用药并非一成不变，需根据患者的过敏程度与实际症状来决定用药并适时调整。对于过敏性鼻炎患者，鼻腔冲洗也是有效的非药物治疗手段之一。

选择冲洗装置时，冲洗液容量越大，冲洗液可覆盖的鼻腔面积也越大，装置能提供≥120mPa压力时才能覆盖整个鼻腔。此外，喷嘴和鼻孔紧贴程度、恰当调整喷嘴插入鼻前庭方向、配备止逆喷嘴、易于清洗和可使用微波炉加热等特性也很重要。

接近人体体温、接近海水成分的冲洗液更有益于呼吸道上皮功能恢复。医生提醒，自行配置冲洗液应使用蒸馏水、灭菌水或白开水，避免自来水被污染而引发感染等情况的发生。

此外，宝妈还要注意，让孩子注意休息，这是因为睡眠问题可能导致人体免疫力下降，诱发一些疾病，加重原本的轻度过敏症状。

接近人体体温、接近海水成分的冲洗液更有益于呼吸道上皮功能恢复。医生提醒，自行配置冲洗液应使用蒸馏水、灭菌水或白开水，避免自来水被污染而引发感染等情况的发生。

此外，宝妈还要注意，让孩子注意休息，这是因为睡眠问题可能导致人体免疫力下降，诱发一些疾病，加重原本的轻度过敏症状。

除避免受到冷热空气交替的刺激外，血管收缩性鼻炎患者可以在鼻腔内喷用曲奈德鼻喷雾剂

# 百场千医 服务暖心



大洋镇、石笕乡是缙云县最偏远的两个乡镇。日前，浙大一院缙云分院专家团队在大洋、石笕两地同时开展大型义诊活动。

此次义诊活动共有21个专科43位医务人员参加，涵盖眼科、普外科、肿瘤外科、结直肠外科、甲状腺外科、呼吸内科等专科，义诊团

队阵容在缙云山区空前强大。

浙大一院肿瘤外科副主任、主任医师、博士生导师吴福生教授，自2015年缙云县人民医院与浙大一院合作以来，就一直下沉缙云。义诊现场，陈阿姨自诉最近老是感觉不明原因腰腹部疼痛，吴主任仔细问诊后要求她做一个超声检查，发现左肾低回声

占位，建议她到医院作进一步检查：“下周四，你到浙大一院缙云分院门诊二楼肿瘤外科找我，我每个星期都在的。”

浙大一院缙云分院李潘良院长表示，今后该院会持续将优质医疗服务非常高效地落到群众基层急需处。

通讯员王剑勇、何丽 摄

■戴雪松、俞茜茜

响。

## 平时不运动 周末健身体更伤身体

那么如果不是运动爱好者，是不是就不太容易出现膝关节问题呢？也不见得。现在很多人平日里几乎从不运动，却突然心血来潮拉几个好友爬一天的山，或者到了周末难得休息，就在健身房玩命运动一番。

还有比如夏天到了，好多女孩子因为膝关节酸痛走进医院门诊，原来她们赶在夏天前为了好身材开始超量运动，结果关节一下子就不好了。所以没有循序渐进，也会弄坏膝关节，因为你的关节还没有准备好承受这样突如其来的重担。

正确的做法是，任何运动都要充分热身，科学锻炼，循序渐进。

## 50岁以上人群

## 近一半有肩袖病变

肩关节是人体活动范围最大

也是最不稳定的关节。肩关节活动范围更大，比膝关节更灵活，所以也特别容易产生各种病痛。很多人都知道“肩周炎”、“五十肩”的叫法，说明以前的人们早就在试图解释肩痛的原因，现在我们知道，不少错误的经验常常导致患者在治疗中误入歧途。

比如，40~70岁之间都有可能发生上述所谓的“肩周炎”或者叫肩关节囊周围炎，但多半在50岁上下发病，疼痛可以是来自一次的拉伤，甚至无缘无故产生，但却进行性加重，以致关节活动范围越来越小，不能自如地洗澡、穿衣。

很多人会选择忽视它，认为也许慢慢会好起来，可是很多时候事与愿违，病情仍然在加重。虽然，这是一个自限性的疾病，意思是很多人在经历痛苦的一年到一年半后慢慢会改善，但现代工作节奏太快、生活压力很大，很多人对于高质量生活的追求已经很难让他们忍受长时间的功能障碍，因此，一定要

要及时接受医生指导。另一方面，很多肩痛实际上是来自于肩袖的病变。在50岁以上的人中，很可能有接近一半的人都会有肩袖的病变，而且这个比例随着年龄增大逐渐增加。

虽然生活中像这样肩部严重疼痛的并不常见，这是因为很多肩袖损伤并不见得一定会产生症状。尤其是在早期，往往可以通过适当的治疗使之得到控制而不至于困扰人们的生活。因此越早看医生，就越有机会得到准确诊断并得到及早治疗。

而大部分情况下，早期的医学干预，譬如康复训练、理疗、消炎镇痛药物治疗等，就能够让大多数病痛得到缓解甚至恢复，从而避免最后走到手术这一步。

此外，年轻人的肩关节运动损伤还包括肩关节不稳定或者脱位，初次脱位如果发生在20岁之前，那么日后再次脱位的概率在90%以上。所以，不要以为医生复位或者自行复位后就万事大吉，一定要

咨询专科医生，采取对今后生活影响最小的治疗方法。

## 科学指导、循序渐进

运动医学针对的都是爱运动的年轻人吗？其实不然。只要是上了一定年纪，都会面临运动损伤。四五十岁以后，身体的协调性、平衡性、肌肉和韧带的强度都会出现明显下降，一些看似无风险的运动也暗含着损伤可能。所以，运动损伤是个全年龄段的问题。

当然，膝、肩的问题在一部分病人中也可能会越来越严重，这时就需要专科医生强力介入，通过手术解决问题。

运动医学是一门新兴又热门的学科，知识更新快，对手术设备和技术要求非常高。运动医学崇尚功能至上，早期康复和重返运动的理念，正在越来越多地走进普通人的生活。任何运动健身，都要遵循“科学指导、循序渐进、适可而止、持之以恒”的原则。

油精，以减轻肿胀和瘙痒。有些蚊子携带疟疾等病菌。一些病菌的潜伏期长达14天。

马蝇：马蝇叮人很疼，而且会在数分钟内出现红包，且伴有瘙痒。可使用激素软膏涂抹患处，但用量不宜过大，否则也会过敏。如果病菌进入皮肤，会导致蜂窝组织炎，症状包括发热、皮肤浮肿、恶心和发烧，有时还会诱发哮喘，出现头晕、呼吸困难、胸闷、丘疹及嘴唇或舌头严重肿大等症，不及时治疗甚至有生命危险。

黄蜂：黄蜂不会将蜂刺留在人体皮肤内，可连续叮刺。被叮后，人们会出现剧痛、鼓包和肿胀，冷敷就能缓解症状，也可以吃抗组胺药物，能减轻瘙痒和炎症。嘴唇浮肿、呼吸困难、头晕是严重过敏反应症，须立即就医。

跳蚤：被跳蚤叮咬后，皮肤会出现红点，可使用酒精清洗患处，防止进一步感染。患处一般需要3周时间痊愈。带菌跳蚤可能会传染莱姆病，莱姆病在早期若不及时诊治，会导致瘫痪的严重后果。如果一个月内被跳蚤叮咬，且伴有流感症状，那么应该立即就医。